对市政协十四届四次会议第51号提案的答复

民盟抚顺市委：
您提出的《关于进一步推动我市博物馆建设，为文物保护利用提供坚实的保障》的建议提案收悉，现答复如下：
首先，感谢您长期以来对抚顺市博物馆建设的关心，收到您的提案后，我局高度重视，认真研读您的提案，认为您提出的建议非常好，提案中实事求是的提到抚顺市博物馆在建设中实际存在的问题及实际困难给于了充分的认可。同时对抚顺市博物馆建设中强化博物馆文物保护水平，加快开馆布陈打造高品质展览，提升博物馆教育功能和服务能力，提前做好博物馆宣传推广工作提出了非常好的建议，这对我们进一步做好市博物馆建设工作很有启发和帮助。下一步，我们将会结合您提出的建议逐步完善,不断深化市博物馆建设。
一、提升市博物馆文物保护工作
一是建设合格的藏品库房，按照《博物馆建筑设计规范》等相关规定，市博物馆结合现在实际情况，将邀请省文物保护专家来市博物馆实地查勘新选的藏品库房并请专家给于建设的相关技术支持后向市财政申请藏品库房建设经费。
二是文物保护工作，市博物馆多年来一直按照《博物馆藏品管理办法》开展工作，制定文物出入库制度，定期对文物进行盘点清查确保文藏品数量准确。
三是文物保护安防工作，目前市博物馆安防工程正在实施中，安防工程设计方案由具有安防资质单位进行设计，安防设计方案已聘请相关专家论证通过，符合博物馆安防技术要求。施工单位也具有安防施工资质。
二、加快市博物馆开馆展陈布展打造高品质
在抚顺市第十七届人民代表大会第五次会议《政府工作报告》中民生实事第四条：加快市博物馆展陈布展，9月底前开馆。目前市文旅局领导高度重视，多次组织相关单位召开专题会议，推进市博物馆展陈布展工程进度，要求倒排工期，按时保质完成博物馆开放工作。市文旅中心也多次组织设计单位、监理单位、施工单位、代建单位和展陈专家召开专题展陈布展工作会议，会议上确定文物展品借展、文物复制、文物仿制数量并积极向辽宁省考古研究院、辽宁省博物馆致函，帮助市博物馆开馆提供相关历史文献及相关资料，确定多媒体设备及型号、确定场景主题形式、确定雕像、浮雕样式等。现在施工进度按照施工单位的倒排工期时间节点开展工作，确保民生实事按期完成。
三、提升市博物馆教育功能和服务能力
一是抚顺市博物馆一直与辽宁省博物馆交流互动成为兄弟单位，在展览布展中得到了辽宁省博物馆的大力支持和帮助，开馆后积极和省博互动争取引进一些省博的优质展览，让百姓在家门口就可以参观优质的展览，利用临展厅的丰富展览形式、展览内容，提高市博物馆教育功能。
二是积极申请文物藏品征集资金，按照《国有博物馆藏品征集规程》要求开展文物藏品征集工作，提升博物馆藏品数量为提档升级做好基础。
三是科学的制定参观路线，让参观游客清晰明确参观的内容，更好的了解抚顺历史和抚顺红色故事。
四是定期邀请省内的讲解专家到市博物馆给讲解员授课，坚持讲解队伍不断学习，提高讲解员水平，提升讲解服务水平。
四、做好博物馆宣传推广工作
一是市博物馆开馆后将开通互联网服务，如网站、微信公众号等互联网+的建设工作，积极通过媒体报道宣传文物保护法，网站增加文博知识板块，数字展品区等，让不方便到馆参观的人员通过互联网AR走进抚顺市博物馆，利用好微信公众号定期发表市博物馆动态和宣传报道。
二是积极和省内知名的文创产品公司联系，利用抚顺历史和红色文化等优势，精美制作以抚顺为主题的文创产品，让游客参观后带走自己喜欢的文创产品，更好的宣传推广抚顺。
三是将抚顺市博物馆打造为爱国主义教育基地，积极和中小学校联系，利用教育基地提升青少年的爱国主义情怀。定期开展“六进”服务工作，将走进校园、社区、企事业等地，宣传好抚顺文物和抚顺市历史故事及红色故事。
感谢您对我市博物馆的重视和关心。
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