对市政协十四届四次会议第28号提案的答复

肇旭委员：
您提出《关于借力高铁开通抓好全域旅游的建议》的提案已收悉,衷心感谢您对我市文旅事业的关注与支持，您的建议对推动我市全域旅游高质量发展具有重要意义。我局高度重视，经认真研究，现答复如下：
近年来，抚顺市委、市政府以打造全域旅游示范市为抓手，以实现“旅游发展全域化、旅游供给品质化、旅游治理规范化、旅游效益最大化”为目标，进一步深化文化旅游产业融合发展，文化旅游产业结构更加合理，产业发展质量和水平不断提高，对全市经济社会发展牵引带动作用明显增强。目前，抚顺市新宾县、清原县、抚顺县成功创建省级全域旅游示范区。
一、全域统筹，发挥集聚效应
抚顺市文旅局从多维度优化旅游产业结构，全域整合资源。空间布局上，依据不同区域特色，划分历史文化、生态休闲等旅游功能区，促进协同发展。新宾县以历史民俗为依托大力发展旅游产业，将新宾赫图阿拉城、清永陵历史文化游与周边参仙谷、和睦国家森林公园等自然景观串联。让游客既能感受历史韵味，又能沉醉自然风光，实现历史文化游与生态休闲游的协同发展。抚顺县以旅游景区提升项目为抓手促进旅游发展聚人气，重点推进三块石国家森林公园旅游基础设施项目及冰雪嘉年华项目、梨花谷风景区文旅提升等项目建设，有效提升景区的接待能力。并依托景区带动周边文旅发展，打造三十三夏美宿、石间小筑露营等场景，培育苏子生态谷、咕嘟菇休闲农业园区。紧密结合春赏花、夏避暑、秋赏枫、冬嬉雪四季旅游活动，发展全季旅游业态。清原县以夏季漂流、冬季滑雪为主要旅游项目创新发展，增加旅游活力。以红河峡谷漂流为主推项目，联动南天门风景区，筐子沟景区促进旅游产业发展，冬季推出的聚隆滑雪场、玉龙溪冰雪大世界、黑石木冰雪嘉年华受到广大游客喜爱，引爆清原冰雪经济。统筹全市文旅资源，将特色互补的资源连点成线，精心策划包装抚顺四季旅游线路和主题旅游线路，发挥集聚效应。同时，整合零散文旅资源，统一宣传营销，打造多彩抚顺，利用新媒体平台全方位推广，提升城市文旅知名度，吸引各地游客，推动文旅产业高质量发展。
二、融合赋能，拓宽旅游发展路径
积极探索拓宽旅游产业与其他产业融合发展路径，积极搭建区域开放合作平台，培育更多旅游新业态。“旅游+农业”领域，以乡村为阵地，挖掘乡村自然生态、民俗文化、特色美食等文旅资源，打造具有独特魅力的乡村旅游产品。强化乡村旅游功能，将田园风光、农事体验与旅游有机结合。开发乡村采摘游、民宿露营等特色项目，抚顺县、东洲区等的果蔬采摘园，每到收获季便吸引大量游客，让游客在亲近自然中感受农耕乐趣，带动乡村经济发展。“旅游+工业”领域，聚焦老工业基地优势，打造工业遗址探秘游旅游线路。挖掘工业研学旅游资源，开展研学旅游活动，让游客了解抚顺工业发展历程，同时也为工业转型开辟新路径。深度促进文旅融合，深挖抚顺历史、民俗、红色等文化资源，把赫图阿拉城、清永陵等文化景点与民俗文化、特色美食整合，推出满族风情节、二月二民俗活动等丰富多彩的文旅活动，游客既能感受历史，又能参与民俗活动、品尝地道美食，实现文化与旅游深度融合。
三、优化全域配套，赋能文旅发展
全方位提升全域配套要素，多管齐下推动文旅产业蓬勃发展。交通畅行是旅游体验的基础，文旅局与交通部门协作，加强市区与景区的交通衔接，积极打造抚顺网红公路，方便游客出行。在住宿方面，积极鼓励发展特色民宿，助力民宿提升品质。抚顺县三十三夏民宿获评国家乙级民宿。清原县建设依水小筑民宿，集休闲娱乐、餐饮住宿为一体，深受游客喜爱。南天门村民宿项目与北京春田花开文化旅游公司合作，对南天门民宿进行新建和升级。新宾县赫图阿拉村实施民宿改造，修建满族功臣府邸式特色民宿。深挖地域特色，在开发特色商品上多措并举，深入挖掘本地农产品、中药材资源，扶持深加工，打造绿色健康产品。联合非遗传承人，以历史文化元素为灵感，设计旅游纪念品，助力特色商品走向市场。结合抚顺美食资源，推出抚顺八碟八碗、全鱼宴等特色美食，打造麻辣拌一条街等美食街区，感受地道风土人情。通过一系列举措，抚顺文旅服务全域配套要素全面升级，为游客呈上更优质、高效、贴心的旅游服务。
四、全时营销策略，激活全域旅游消费
在旅游旺季，围绕热门景区策划主题活动，吸引大量游客。长假期间，整合全市旅游资源推出精品旅游线路，涵盖历史文化游、自然风光游等，满足不同游客需求。淡季时，深挖本地特色，打造冬季“冰雪嘉年华”，2024-2025冰雪季打造30多个冰雪旅游场景，开发冰雪民俗体验项目，策划推出冰雪体育活动，激活冷资源。针对非长假时段，推广城市周边乡村游，开展采摘、农家乐等休闲活动，盘活闲资源。晚间打造特色夜游项目，月牙岛新春夜游季深受游客喜爱，延长游客停留时间，全方位促进旅游消费均衡，实现四季、全年旅游的繁荣。
下一步，将积极整合区域内旅游资源，加强对各类景点的规划与协同发展，提升旅游资源的整体吸引力。加大对旅游基础设施建设的投入，完善旅游标识系统，优化旅游路网，提升游客出行便利性。借力高铁开通的契机，大力推介抚顺“两日游”“三日游”特色旅游线路，不断丰富完善旅游要素，培育旅游消费热点。同时，积极开展宣传工作， 在高铁站附近投放宣传海报、播放宣传视频等，展示抚顺旅游景点、美食、民俗文化资源，吸引旅客关注，将高铁开通带来的“人流量”转变为“客流量”。
感谢您对抚顺文旅工作的重视和关心。
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