对市政协十四届四次会议第14号提案的答复

尊敬的靳莉委员：
您好！您提出的《关于以冬运会为契机丰富调整招商引资工作的建议》收悉，建议中您对我市发展冰雪经济的优势和机遇分析透彻，提出的工作建议精准可行，为我市进一步推进冰雪产业发展和招商工作拓宽了思路，现答复如下：
首先，非常感谢您对我市冰雪经济发展和招商引资工作的关心与支持。
一、扎实推进冰雪经济发展工作
[bookmark: OfficeAI_Add_4_120]市委、市政府高度重视冰雪经济发展，以国办《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》为指引，超前部署2024-2025年冰雪季工作，提出以2028年承办“十五冬”倒计时三年为契机，大力发展冰雪经济工作目标。市主要领导亲自调度，多次召开专题会议听取冰雪经济工作推进情况，要求各部门联动起来，统筹各县区冰雪景区和旅游资源打造冰雪场景，掀起冰雪季热潮。2024-2025年冰雪季，我市推出以“炫动冰雪、激情抚顺”为主题的冰雪季系列场景和活动，共谋划建设了冰雪场景30余个，策划推出了百余场冰雪主题文体旅赛事和活动。围绕冬季冰雪场景，串联文化旅游、美食、特产、餐饮住宿等资源，我市精心策划了一日游和两日游7条精品线路，编制了冰雪旅游地图。推出了5大特色冬游系列产品、5大冰雪旅游主题以及5大冰雪假日旅游特色主题，打造“冰雪+休闲娱乐”“冰雪+体育赛事”“冰雪+文化演艺”“冰雪+民俗体验”“冰雪+商贸购物”等融合产品。推出了玉龙溪、三块石、花园湖等具有抚顺特色的冬季旅游品牌，持续引爆我市冬季旅游市场。
2024年冬季，我市创新推出了月牙岛新春夜游季项目，在吸引外地游客的同时，聚焦从抚顺走出去的人群，主打家乡情怀，吸引他们“回家乡欢欢喜喜过大年”；聚焦对抚顺有贡献的人群，增强其自豪感；聚焦市民，丰富其精神文化生活，增强人民群众文化获得感。月牙岛新春夜游季项目依托抚顺网红地标——月牙岛公园，融合传统花灯、裸眼3D、现代光影、互动演艺和特产美食于一体，构建30万平方米的沉浸式夜间游乐场景。自运营以来，吸引了省市各类媒体、特别是央视记者的关注，央视13套新闻频道《共同关注》栏目组进行了长达5分多钟的现场直播，抚顺籍演员于和伟现身活动现场，掀起热潮。月牙岛日均客流量达7000人以上，目前累计参观达35万余人次。
下一步，我市将以推进龙岗山雪上运动中心建设为重点，加快冰雪产业全链条发展、不断做大做强我市冰雪经济。
一是统筹规划冰雪项目，立足地域特色打造冰雪场景，避免同质化，策划推出不同主题的冰雪产品，力争实现一区一品，串联区域产品，形成全市联动，延长游客消费链条和在抚旅游时间，提高旅游收入。
二是策划举办冰雪赛事和活动，争取承办国家级、省级以上赛事，借助赛事引流增流、引客入抚，推动冰雪活动进景区、进商圈、进校园，通过举办丰富多彩的文化旅游活动，不断活跃市场，刺激消费，变活动流量为消费增量。
三是加大冰雪人才培养，培育招引冰雪运营企业，支持抚顺职业技术学院等加强冰雪技能人才培养，实施冰雪运动教练员、志愿者和服务人员3个千人培训计划。
四是继续加大宣传力度，开展创意推介营销，依托各级各类平台持续扩大影响力。
二、超常规手段推进招商引资工作
2024年10月，市委、市政府主要领导亲自谋划部署，全市选派212名干部，组建了41个招商工作组，充实到招商一线，全市上下掀起新一轮招商热潮，取得了显著成果。
为进一步做好全市冰雪文旅招商项目工作，市文旅局和市商务局作为市级冰雪文旅产业招商专班负责部门，通力合作，积极落实“把‘白’做实”和“把‘红’做大”的招商工作策略，以十五冬为契机，调度全市各县区招商力量，做好冰雪经济和文体旅产业融合发展这篇大文章。截止目前，梳理编制了市级冰雪和文旅产业招商项目库，纳入各县区冰雪产业招商项目55个，投资总额201.55亿元；文体旅产业招商项目总数100个，投资总额159亿元。
2024年10月，抚顺市举办了辽宁国际冰雪经济合作对接活动暨抚顺市冰雪经济产业项目招商交流会，两局联合组织开展抚顺市冰雪经济产业游、冰雪经济产业项目交流会及交流晚宴冷餐会等活动，邀请国内外30余家重点冰雪企业客商来抚参加冰雪合作及交流洽谈。2025年2月25日，为盘活我市闲置资产，拉动地方经济发展，我市组织召开了中国抚顺特色资产交流及招商推介会，会上推介了545处闲置资产，吸引了700余名企业家参会，达成意向客户50余家。截至2024年底，全市各县区招商组共新签约项目107个，总投资额142.5亿元，其中文旅项目7个，冰雪项目2个。
下一步，我市将围绕城市转型振兴和冰雪经济高质量发展为目标，以冰雪经济和重大产业项目建设协同发展为牵引，全力推动文体旅产业招商工作，创新工作举措，加快我市“旅游+”和“+旅游”产业融合发展，实现文体旅产业向支柱性产业快速转变，为实现三年振兴新突破贡献文体旅产业力量。
一是进一步梳理完善市级冰雪文旅产业招商项目库，编制产业招商图谱、梳理各级支持文旅产业发展的政策，打牢招商引资工作基础，加大对冰雪与农业、冰雪与工业、冰雪与康养，冰雪与非遗、冰雪与研学等“冰雪+”融合产业项目谋划工作。重点推进龙岗山雪上运动中心二期酒店和度假区项目、西露天矿大跳台项目健康服务中心和教学区项目、东西四路商务开发项目、红河峡谷漂流景区提升项目、城市酒店开发项目等一批文体旅重点项目招商工作。
二是发挥市县（区）两级联动合力，全力做好冰雪文旅产业招商工作。要充分利用市级专班在政策引领、资源统筹方面的优势，协助各县区招商工作组做好招商引资工作。
三是谋划好“走出去、请进来”招商引资工作，充分利用国家级和省市专业展会、主题招商会、市领导出访等招商推介契机，做好冰雪场地运营、冰雪旅游、冰雪装备制造等冰雪文旅产业招商工作，健全冰雪产业链经济发展。谋划开展抚顺市主题招商活动，集中全市优势资源和项目，邀请有投资意向的企业和资本进行集中洽谈会商、实地考察。
四是做好招商项目落地跟踪服务工作。对重点招商项目实行服务专员负责，全程跟踪服务，协调解决项目建设过程中的土地、规划、环保、审批等方面问题，确保顺利推进。
再次感谢您对我市冰雪经济和招商工作的重视和关心，也期待您提出更多的宝贵意见。


抚顺市文化旅游和广播电视局   
                           2025年3月14日 
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