对抚顺市政协十四届四次会议第60号提案的答复

孙雯雯委员：
您好！您提出的《关于强化文化赋能 推进新质生产力的建议》收悉，该提案内容全面、准确、有深度，为我们开展工作拓宽了思路，现答复如下：
习近平总书记关于新质生产力的重要论述，立足新时代经济发展实践，为文化旅游领域发展新质生产力、推动高质量发展提供了科学指引，注入了强大思想和行动力量。近年来，抚顺市委、市政府高度重视文旅产业，把文旅产业作为推进新质生产力实现经济转型升级的重要抓手，在强化文化赋能方面，做出了一系列创新性实践，并取得了一些成果。          
[bookmark: _GoBack]2023年6月16日，省十四运开幕式在抚顺月牙岛生态公园举行，整场开幕式突出辽宁历史文化之美、红色根脉之深，融合体育运动与全民健身元素，精彩纷呈的开幕式成为了推动文旅体融合发展的典范，通过系列歌舞与音、诗、画的多元表现，生动阐释了“六地”红色文化内涵，引发观众的情感共鸣。原创大型话剧《千金寨》讲述抚顺故事，弘扬民族精神，在辽宁省第十二届艺术节上力压群雄，斩获辽宁文华奖最高奖项——辽宁文华大奖，并同时荣获辽宁文华编剧（创作）奖、导演（编导）奖和表演奖三个单项奖，取得历史性突破。2025年新春伊始，月牙岛新春夜游季成为我市热门夜间文旅消费新场景，该场景涵盖科技光影艺术、冰雪娱乐、文化演出、非遗、美食体验等文化元素，全方位、多角度展现了抚顺文化底蕴和现代活力，成为多元文化交融的一场盛宴，央视媒体的现场直播和抚顺籍艺人于和伟的现场助力，更是将月牙岛新春夜游季的热度推向高潮。近年来，文化与体育、旅游、冰雪、农业、传统手工艺等相关产业的融合发展力度也在不断加大，抚顺品牌节庆活动满族风情旅游节、三块石登山活动、满族农庄过大年及“抚顺跑起来”登山、全民徒步、马拉松、欢乐跑等系列活动等通过文化赋能，吸引了更旺人气和更多流量，品牌加持力持续增强。三块石、猴石、筐子沟、雷锋纪念馆、平顶山惨案纪念馆等旅游景区依托红色文化资源，发展红色旅游及研学旅行，实现红色文化创新性传承发展。玉龙溪、禄林滑雪场、聚隆滑雪场、花园湖冰雪大世界的陆续运营向公众展示了冰雪文化、冰雪艺术及冰雪运动的独特魅力，总投资37.6亿元的辽宁龙岗山滑雪项目顺利签约建设工作有序推进，未来将承担“十五冬”雪上重要项目比赛并弥补辽宁省大型滑雪场供给不足的冰雪产业短板。新抚区千金乡草莓采摘园、东洲区章党葡萄采摘园、新宾县北四平蓝莓采摘基地、抚顺县四家子休闲农业采摘园等农文旅综合体集文化娱乐、农事体验、生态观光于一体，吸引了大量游客前来观光、采摘、体验。满族剪纸、满族旗袍、大官窑制品、根雕、琥珀、煤精雕刻传统手工艺独具匠心，形成独具浓厚抚顺特色的传统工艺产业。从2023年盛夏的辽宁省第十四届运动会开幕式，到2025年伊始的月牙岛新春夜游季，抚顺文旅融合高质量发展迈上了新台阶。     
多年来，我市在文化赋能推进新质生产力方面的工作成效显著，但仍有不足之处。在今后的工作中，我们将根据您的提案建议结合我市实际，重点抓好以下工作：
一是深入挖掘抚顺独具特色的历史文化、工业文化、红色文化、满族文化等资源内涵，充分发挥文化赋能作用。切实做好抚顺市第四次全国文物普查工作，全面掌握全市文物资源状况,进一步梳理我市革命文物资源，重点实施元帅林牌楼保护修缮项目、永陵启运殿保护修缮工程等5项国家级文保工程项目；平顶山惨案遗址、赫图阿拉故城安防工程等3项三防工程，以此为基础深入推进文物保护、管理和利用工作。健全文物安全管理制度，做好各级文物保护单位“四有”工作，加大对馆藏文物的技术性保护力度。推进长城国家文化公园（抚顺段）建设，开展抚顺长城文化公园集中展示。进一步加强文物保护利用和文化遗产保护传承，不断完善非物质文化遗产保护传承体系，加强非遗保护区数据库建设，健全国家、省、市、县代表性项目名录。做好历史文化的挖掘阐释宣传，充分利用好特色文化资源，策划以非遗购物节为代表的非遗展示活动，举办非遗进校园、进社区、进景区活动。推进以雷锋元素为代表、大官窑品牌等文创产品与文化活动相结合，以创意品质提升抚顺文创商品知名度与热度。强化满族艺术剧院舞台艺术创作生产的引领和示范作用，鼓励支持多创作多演出，持续打造艺术精品，充分发挥在文化艺术领域的辐射带头作用，不断提升知名度，将其打造成全省知名院团。
二是推动文艺展演和非遗展示融入体育赛事活动，让文化元素丰富体育精神文化内涵，提升体育赛事活动的丰富性、观赏性。进一步发挥抚顺传统体育项目的优势，培育打造具有抚顺特色品牌体育赛事活动。积极承办自行车、赛艇、皮划艇、龙舟、速度滑冰等国际和国家级体育赛事活动，利用辽宁承办全国第十四届冬季运动会契机，做好雪上赛事活动的开发与承办工作。争取1-2项高水平体育赛事常年落户抚顺。
三是深入挖掘抚顺资源的历史文化内涵，将文化内容、文化故事等纳入旅游产品开发和宣传推广。充分挖掘具有抚顺地域特点的满族锡伯族民俗特色、民间民俗活动、民族服饰、民间故事等文化资源，讲好抚顺故事，开发特色文旅产品。指导景区打造特色IP，打造既有形又有魂的文旅景区。深入挖掘“六地”内涵，积极推进红色“六地”资源开发，讲好抗联、雷锋等文化故事，大力发展红色旅游。指导筐子沟、猴石等红色主题旅游景区开发以红色文化为主题的体验型、参与型、娱乐型旅游项目，鼓励景区丰富红色旅游演艺产品，把红色文化从“灌输式教育”向“体验式教育”转变，让游客在尝互动体验中接受红色文化熏陶，体验感悟红色文化精神。创意设计红色旅游纪念品与红色旅游商品，延长红色旅游对游客的影响。将红色文化旅游资源与文化教育融合，编制红色研学线路，开发红色教育产品。充分利用雷锋学院的研学功能与红色旅游景区的融合，开展研学游。
四是实施旅游品质提升工程，培育消费增长点。统筹策划四季文旅活动，持续举办抚顺品牌节庆活动——2025年抚顺满族风情旅游节，抓住假日旅游有利契机，不断活跃旅游市场，以活动聚人气，提升品牌影响力。打造新业态和新场景，持续打造抚顺十大网红公路、10个夜间文化和旅游消费集聚区，放大“夜经济”效应。盘活和挖掘文旅资源，指导景区迎合市场需求调整经营策略，创新推出沉浸式、定制化、体验化、融合露营、演艺、夜市美食、休闲娱乐等主题新颖的消费场景。
五是以项目聚动能，切实抓好产业招商工作。做好年度重点开复工项目建设情况调度工作，协调组织各县区解决开复工项目存在的困难及问题，确保完成年度投资计划。做好招商项目谋划储备、招商工作，指导各县区谋划总投资超100亿元的招商储备项目，抓实抓好文体旅行业招商引资工作。积极推进龙岗山雪上运动中心项目建设，统筹冰雪文化传播、冰雪运动推广、冰雪赛事举办、冰雪人才培育、冰雪装备制造，加快推动全链条发展，加快构建现代化冰雪经济体系。做好中央转移支付支持项目的建设和申请工作，加快推进三块石国家森林公园基础设施项目、新宾和平公园项目的建设进度，确保2025年完成项目建设和竣工验收。
感谢您对文化旅游事业的关注，期待您提出更多的宝贵建议！



抚顺市文化旅游和广播电视局
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